

## **Отзыв**

**научного руководителя о научной деятельности и диссертационном  
исследовании Васкановой Надежды Александровны на тему  
«Крестьянская семья горных марийцев в XIX – начале XX в.»,  
представленного на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук по специальности  
07.00.02 – Отечественная история**

Васканова Надежда Александровна обучается в аспирантуре очной формы обучения федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Марийский государственный университет» по специальности 07.00.02 – Отечественная история. За период обучения она полностью выполнила индивидуальный план подготовки диссертационной работы.

Во время обучения в аспирантуре Васканова Н.А. зарекомендовала себя исключительно трудоспособным, объективным, ответственным и дисциплинированным исследователем, умело владеющим знаниями современных историографических подходов, методологических принципов и методических приемов исторического исследования. Аспирантка способна четко определять и сформулировать цели и задачи, глубоко осмысливать и анализировать полученные результаты, проводить аналитическую работу с различными видами исторических источников. В ходе работы Васканова Н.А. проявила организованность, активность и компетентность. Благодаря своим профессиональным и личностным качествам аспирантка смогла подготовить диссертацию к защите в установленный срок. Следует отметить, что работа по теме диссертационного исследования была начата ею еще до поступления в аспирантуру.

Основные положения диссертации и выводы были представлены автором в 15 научных публикациях, в том числе в 3 статьях, опубликованных в рецензируемых научных журналах, включенных в перечень ВАК при Министерстве образования и науки Российской Федерации, 12 сообщениях и докладах на научно-практических конференциях.

Диссертация имеет практическую значимость, которая определяется возможностью использования ее основных положений и выводов при дальнейшей разработке проблем по истории российского крестьянства и этнической истории марийского народа, написании истории Марий Эл. Исторический опыт хозяйственной деятельности в значительной степени востребован в деле возрождения народных промыслов. Материалы научного исследования Васкановой Н.А. актуальны и среди исследователей разных

специальностей, в первую очередь, среди специалистов, изучающих аграрную историю и историю российского крестьянства.

Диссертационное исследование имеет стройную логическую структуру, состоящую из введения, трех глав, заключения, списка источников и литературы, приложений. Заслуживает внимания квалифицированная формулировка основных положений, выносимых на защиту, цель и задачи исследования. Благодаря личностным и профессиональным качествам аспиранту удалось успешно справиться с поставленными задачами и завершить исследование, подтвердив, таким образом, уровень своей квалификации.

Таким образом, диссертация Васкановой Надежды Александровны на тему «Крестьянская семья горных марийцев в XIX – начале XX в.» является результатом ее многолетней научной деятельности. Проведенный аспирантом комплексный анализ горномарийской крестьянской семьи, основанный на широком круге архивных и опубликованных источников, позволяет охарактеризовать диссертанта как сформировавшегося научного работника, достойного ученой степени кандидата исторических наук.

Рекомендую диссертацию Васкановой Н.А. к защите на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Автор отзыва:

доктор исторических наук, профессор Иванов Ананий Герасимович, профессор кафедры отечественной истории федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Марийский государственный университет»,

Адрес: 424000, г. Йошкар-Ола, пл. Ленина, 1

Тел.: 8 (8362) 688 002,

E-mail: anani@marsu.ru.

Научный руководитель

04 июля 2018 г.

Иванов  
А.Г. Иванов  
ФЕДЕРАЛЬНОЕ АГЕНТСТВО ПО ОБРАЗОВАНИЮ И НАУКЕ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ФЕДЕРАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ  
«МАРИЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»  
424000, Йошкар-Ола

«04» июля 2018 г.